
ORIGINALE

COMUNE DI RIDERÀ
Libero Consorzio Comunale di Agrigento

DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

N. 09 del 27/02/2026

OGGETTO: INTERROGAZIONI

L’anno duemilaventisei il giorno ventisette del mese di Febbraio, alle ore 20,00 in Ribera, nella

sala consiliare di questo Comune, a seguito di regolare invito diramato ai sensi delle vigenti
norme, in seduta di prosecuzione per mancanza di numero legale, si è riunito oggi in seduta
ordinaria ed in seduta pubblica il Consiglio Comunale nelle persone dei Signori:

Pres. Ass. Pres. Ass.

1 9X XANGILERI MARIA GRAZIA MICELI ROSALIA

2 10X XCIANCIMEVO GIUSEPPE MULE’ALFREDO

3 11X XCIBELLA CALOGERO MULE’ ENZA

4 12X XCOSTA VINCENZO MULE’ FEDERICA

5 13X XDI CARO GIOVANNI QUARTARARO MARIA

SIRAGUSA PIETRO6 14X XGANDUSCIO ELISA

7 15X XINGLESE NICOLA TORTORICI GIOVANNI

8 16X XLIBERTO AURORA TORTORICI SALVATORE

Assume la Presidenza Maria Grazia Angileri, Presidente del Consiglio, con la partecipazione del
Segretario Generale Dott. Leonardo Misuraca.

Constatata la presenza di numero 09 Consiglieri su 16 assegnati a questo Comune, risultano
assenti i Consiglieri Ciancimino, Ganduscio, Liberto, Miceli, Mulè E., Siragusa, Tortorici G., si
è riconosciuto a termine dell’art. 21 della L.R. n° 26 del 01/09/1993, essere legale il numero
degli intervenuti per potere deliberare sulla proposta sopra indicata.

Sì dà atto che sono presenti alla seduta per la G.C.: Il Sindaco, Avv. Matteo Ruvolo, gli
Assessori, Leonardo Augello, Giuseppe Maria Sgrò.

Svolgono le funzioni di scrutatori nominati dal Presidente i Signori Consiglieri: Cibella,
Quartararo, Siragusa.



Proposta di deliberazione consiliare allegata

Il Presidente passa alla trattazione del punto in oggetto specificato e dà la parola al Consigliere
Costa, il quale illustra f interrogazione.

Il Sindaco risponde alfinten'ogazione - Ai sensi delfart 42 comma 4 del regolamento del

Funzionamento del Consiglio Comunale, si rinvia al processo verbale conservato agli atti su
supporto informatico a disposizione, su richiesta, dei singoli Consiglieri Comunali e degli aventi
titolo.

(n.l).

Il Presidente dà la parola al Consigliere Costa, il quale illustra l’interrogazione.
Il Sindaco risponde all’interrogazione - Ai sensi dell’art 42 comma 4 del regolamento del
Funzionamento del Consiglio Comunale, si rinvia al processo verbale conservato agli atti su

supporto informatico a disposizione, su richiesta, dei singoli Consiglieri Comunali e degli aventi
titolo.

(n.2).

11 Presidente dà la parola al Consigliere Costa, il quale illustra l’interrogazione.
Il Sindaco risponde all’inteiTogazione - Ai sensi dell’art 42 comma 4 del regolamento del
Funzionamento del Consiglio Comunale, si rinvia al processo verbale conservato agli atti su
supporto informatico a disposizione, su richiesta, dei singoli Consiglieri Comunali e degli aventi
titolo.

(n.3).

Il Presidente dà la parola al Consigliere Costa il quale illustra l’interrogazione presentata anche a
firma dei Consiglieri Inglese, Mulè A., Mulè F. Tortorici G., Tortorici S.

Il Sindaco risponde all’interrogazione - Ai sensi dell’art 42 comma 4 del regolamento del

Funzionamento del Consiglio Comunale, si rinvia al processo verbale conservato agli atti su
supporto informatico a disposizione, su richiesta, dei singoli Consiglieri Comunali e degli aventi
titolo.

(n.4).



n4DIC.2025 Interrogazione orale

AL SINDACO

AL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE DI RIDERÀ

Oggetto: Sicurezza cittadina e stato deH’iter per la realizzazione della nuova Caserma dei Carabinieri

PREMESSO CHE

● La sicurezza rappresenta una delle priorità assolute per la comunità riberese, come dimostrato dal
crescente senso di insicurezza avvertito da famiglie, giovani, attività economiche e cittadini in
generale;

● Una presenza più solida, moderna ed elliciente dell’Anna dei Carabinieri sul territorio costituisce

presidio indispensabile per rafforzare la prevenzione, la capacità di intervento e la tutela dell’ordine
pubblico;

● L’attuale caserma dei Carabinieri versa in condizioni strutturali non più adeguate alle esigenze
operative e logistiche del personale. In particolare:

o gli alloggi disponibili risultano insufficienti rispetto alle necessità deH’organico;
o l’edifieio richiede importanti opere di manutenzione ordinaria e straordinaria che, pur

necessarie, non garantirebbero né fampliamento della capacità abitativa né un adeguamento
funzionale di lungo periodo;

● In più occasioni, sin dai primi mesi successivi alla sua elezione, il Sindaco ha annunciato l’avvio di
un percorso volto alla realizzazione di una nuova Caserma dei Carabinieri, quale risposta strategica
al tema della sicurezza c alle criticità della struttura attuale;

Il sottoscritto Consigliere comunale interroga il Sindaco e/o l’Assessore competente per il tramite del
Presidente del Consiglio Comunale per conoscere:

1. Qual è lo stato attuale dell'iter relativo alla realizzazione delia nuova Caserma dei Carabinieri?
2. Sono stati avviati contatti, accordi o tavoli tecnici con l’Arma dei Carabinieri, la Prefettura o altri

enti istituzionali competenti?
3. Esiste uno studio di fattibilità, un progetto preliminare o un’ipotesi di localizzazione dell’opera?
4. Sono state individuate possibili fonti di finanziamento, sia tramite fondi statali, sia tramite risorse

regionali, europee o cofinanziamenti comunali?

5. Quali tempistiche l’Amministrazione prevede per l’avanzamento del procedimento e per la
presentazione di un pi-ogetto concreto al Consiglio Comunale?

Considerata la rilevanza del tema per la sicurezza della comunità riberese, si chiede risposta urgente con

discussione in aula nel prossimo Consiglio Comunale utile.

Ribera, 04/12/2025

un

Il Consigliere Comunale SCN

f.to Vincenzo Costa



Al Signor Simiaco «iel Connine di Ribera

A ir Assessore ai Lavori Pubblici e iiirEdilizia Scolastica

Al Presidente del Consiglio Comunale

Oggetto: lnleiToga:.',!one auiia n.u-meaia attuazione de! trasferìrneoto degli studenti della Scuola "F.
Crispi''* e suiruiilizzo delle sonnvte stanziate in vamizione di btiancio per raffitto di locali idonei.

Premesso che:

Francesco Crispi” sono state irscontrate gravi critìcilàPrcsso il plesso scobsiico
smitturali, quali infiltrazioni diffuse e distacchi di intonaco, che minano la sicurezza e la

salubrità degli ambienti di apprendimento.
Tali criticità hanno già ricliicsio nìUers cnto dei Vigili dei Fuoco e la conseguente
interdizione di alcune arce deirediricio. alimentando un clima di forte preoccupazione tra i
genitori e il personale scolastico,

l'z Amministrazione Comunale si era pubblicamente impegnata a garantire la continuità
didattica in siciire/za attraverso il irasferimenfo degli alunni in locali alternativi,
in sede di variazione di bilancio, il Consiglio Comunale ha approvalo lo stanzi amento di una
somma .specifica destinala c.sciusivamenlc alla locazione di immobili idonei a ospitare
temporaneamente le da.ssi.

Considerato che:

A di.staiuta di tempo dagli impegni assunti, il trasferimento non risulta ancora avvenuto e gli
studenti continuano a occupare i locali originari, nonostante le segnalazioni pendenti.
E nece.ssario fare chiarezza sulla gestione delle risorse pubbliche vincolate a tale scopo e
sulla tempistica degli interventi di messa in sicurezza.

Sì Interrogano il Sindaco e rAs.ses.sore corapeteiite per cono.scere:

Motivazioni del ritardo: Per quali ragioni tecnico-amministrativ e il trasferimento degli
studenti non è stato ancora attuato, nonostante le promesse fatte alla cittadinanza.
liHiividiiazionc locali: Se .siano .stati ufUeiainiente individuati gli immobili alternativi e, in
ca.so di e.sito positivo, quali siano gli ostacoli che ne impediscono l’immediata fruizione.
Rendìcontazlone ctononrica: Quale sia lo stato attuale delle .somme stanziate in variazione

di bilancio per Faflìtto dei locali;
Sicurezza e Agibilità; Se F.Amministrazione disponga di relazioni tecniche aggiornate (a
fìmia di tecnici abilitati u organi competenti) che attestino la piena agibilità e sicurezza dei
locali attualmente 4>ccupali. e se tali documenli po.ssano essere messi a disposizione del
Corcsiglio.

Pianificazione fiitervenrì; Quali siano i tempi certi per ravvio dei lavori strutturali
detiniiivi e quali misure di cmergen/a si intendano adattare per tutelare Fincolumità di
studenti e docenu nelle moie del ira.sferìmenlo.

1,

2.

3

4.

5.

Si richiede Rispo.sta orale

V incenza-Cisista

Con.si luue Sud (fhj. la Nordle VOj



0^F£R2O26e(^OT . M.
Al Presidente dei Consiglio Comunale

Al Sindaco del Comune di Riderà

Oggetto; Stato del PUG, processo partecipativo e convocazione tavolo tecnico.

Premesso che

* il Comune di Riderà è da anni privo di uno strumento urdanistico aggiornato;

* la pianificazione urdanistica è un atto strategico che richiede trasparenza, metodo e partecipazione;

* il sottoscritto e altri consiglieri comunali hanno, sin dal 2024, promosso iniziative politiche e istituzionali,

comprese interrogazioni consiliari, per sollecitare l'avvio di un percorso partecipativo sul PUG e il

coinvolgimento delle professioni tecniche;

Considerato che

* l'Amministrazione ha dato avvio al procedimento di redazione del Piano Urbanistico Generale,

conferendo incarico al tecnico per la stesura del plano;

* tale avvio non risulta accompagnato da un adeguato processo partecipativo né da una sufficiente

pubblicità, come previsto dalla normativa;

* il Comitato delle professioni tecniche si è costituito e ha già lavorato per fornire contributi e supporto

qualificato;

* ad oggi non risulta convocato alcun incontro ufficiale tra Amministrazione, Consiglio Comunale, comitato

delle professioni tecniche e tecnico incaricato della redazione del PUG;

Si interroga il Sindaco per sapere:

1. lo stato attuale del procedimento di redazione dei PUG;

2. se e quando intenda attivare formalmente il processo partecipativo previsto dalla normativa;

3. se intenda convocare con urgenza un tavolo tecnico con Amministrazione, consiglieri comunali, comitato

delle professioni tecniche e tecnico incaricato, per avviare un confronto strutturato e trasparente.

Si chiede risposta orale in aula.

02/02/2026

f.to Vincenzo Costa

Consigliere Comunale Sud chiama Nord



Al Signor Sindaco del Comune di Riderà

Al Presidente del Consiglio Comunale

FEB.202623

OGGETTO: Interrogazione con risposta orale riguardante lo stato di emergenza ambientale e

infrastrutturale della località Seccagrande.

PREMESSO CHE:

* I recenti eventi meteorologici estremi, in particolare l'impatto dell'Uragano Harry e le violente mareggiate

degli ultimi giorni, hanno causato danni strutturali gravissimi al litorale di Seccagrande;

* L'erosione costiera ha letteralmente scalzato le tubazioni della rete fognaria della borgata, provocando la

rottura dei condotti in prossimità della stazione di sollevamento;

* Associazioni ambientaliste di rilievo nazionale quali WWF Sicilia Area Mediterranea e Marevivo Sicilia

hanno già denunciato formalmente lo sversamento continuo di reflui fognari (acque nere) direttamente in

mare.

CONSIDERATO CHE:

* Il crollo di ampi tratti della sede stradale (prolungamento del lungomare) ha reso necessaria la chiusura al

transito, isolando parti della zona e creando pericoli per l'incolumità pubblica;

* La stagione balneare è alle porte e il perdurare di tale inquinamento marino rappresenta non solo un

disastro ambientale, ma anche un rischio sanitario e un colpo potenzialmente letale per l'economia

turistica di Ribera;

* Le semplici comunicazioni all'AlCA (Azienda Idrica Comuni Agrigentini) risultano, allo stato attuale,

insufficienti a fronteggiare la gravità di un danno che richiede interventi di somma urgenza.

TUTTO CIÒ PREMESSO E CONSIDERATO, SI INTERROGA IL SINDACO PER SAPERE:

1. Quali iniziative urgenti l'Amministrazione Comunale abbia intrapreso o intenda intraprendere per

bloccare immediatamente lo sversamento di acque nere nel mare di Seccagrande.

2. Se sia stato già richiesto lo stato di calamità o un intervento coordinato di somma urgenza con la

Protezione Civile Regionale e l'Assessorato al Territorio e Ambiente.

3. Qual è il cronoprogramma previsto per il ripristino della viabilità sul lungomare e per la messa in

sicurezza definitiva delle infrastrutture idriche e fognarie.

4. In che modo l'Amministrazione intenda garantire ai cittadini e agli operatori turistici la salubrità delie

acque in vista della stagione estiva 2026.

Si richiede che l'interrogazione venga inserita all'ordine del giorno delia prossima seduta utile del Consiglio
Comunale.

I sottoscritti Consiglieri Comunali

F.to

Costa Vincenzo, Inglese Nicola, Tortorici Salvatore, Tortorici Giovanni, Mulè Federica, Mulè Alfredo



La presente deliberazione viene letta, approvata e sottoscritta.

IL CONSIGLIERE ANZIy^O
Ayv. ^Ivalotle t'ortorm

IL SEGRE

Ar/ I
\y

CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE

(Art. 32 della Legge 18 giugno 2009, n 69 )

Il sottoscritto Segretario Generale certifica che copia della presente deliberazione è stata

pubblicata all’Albo Pretorio on-line di questo Comune per gg.l5 consecutivi a partire dal
giorno e fino al Prot. n.

IL SEGRETARIO GENERALE

Dott. Leonardo Misuraca

CERTIFICATO DI ESECUTIVITÀ’

Il sottoscritto Segretario Generale, visti gli atti d’ufficio.

ATTESTA

Che la presente deliberazione è divenuta esecutiva il	

0^ Decorsi 10 giorni dalla data di inizio della pubblicazione.

( ) Dichiarata Immediatamente Esecutiva ( Art. 12, Comma 2 L.R. n. 44/91 s.m.i. )

Ribera, lì	

IL SEGRETARIO GENERALE

Dott. Leonardo Misuraca

ATTESTAZIONE DI CONFORMITÀ' DI ORIGINALE ANALOGICO

Il sottoscritto Segretario Comunale attesta che la presente copia informatica in formato PDF è

conforme all'atto analogico originale.

IL SEGRETARIO GENERALE *

Dott. Leonardo Misuraca

* Documento firmato digitalmente ai sensi del D.Lgs. 82/2005 e norme collegate.


